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УДК 378.147:615.825(477) 

ПІДГОТОВКА ФАХІВЦІВ З ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ В УКРАЇНІ 

 

Канигіна Світлана Миколаївна, 

к.мед.н., доцент 

Дорошенко Едуард Юрійович, 

д.фізвих., професор 

Черепок Олександр Олексійович, 

к.мед.н., асистент 

Левченко Катерина Віталіївна, 

к.мед.н., асистент 

Запорізький державний медичний університет, 

Запоріжжя, Україна 

 

Анотація. Актуальність. Публікація містить узагальнені матеріали, що 

стосуються актуальної та своєчасної проблематики – узагальнення результатів 

наукових досліджень стосовно визначення тенденцій у підготовці фахівців з 

фізичної реабілітації в Україні.  

Мета роботи: аналіз розвитку процесу підготовки фахівців з фізичної 

реабілітації в Україні.  

Матеріали та методи: аналіз наукової та методичної літератури; 

нормативних документів; даних мережі «Internet»; узагальнення та 

систематизація отриманих результатів.  

Результати та обговорення. Узагальнено тенденції підготовки фахівців з 

фізичної реабілітації в Україні за період 1994 – 2022 роки.  

Ключові слова: фахівець, підготовка, фізична реабілітація, освітній 

заклад. 

 

Вступ. Вплив глобальної пандемії COVID-19 і збройна агресія РФ проти 

Незалежної України істотно підвищили кількість осіб, які постраждали 

внаслідок бойових дій – військовослужбовців ЗСУ та цивільного населення. У 

цих умовах зростає потреба у фахівцях з охорони здоров’я, у тому числі, з 
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фізичної реабілітації, для надання різних видів реабілітаційної допомоги 

широким верствам населення. Це свідчить про актуальність і своєчасність 

наукових досліджень стосовно визначення тенденцій у підготовці фахівців з 

фізичної реабілітації в Україні. 

Мета роботи: аналіз розвитку процесу підготовки фахівців з фізичної 

реабілітації в Україні. 

Матеріали та методи: аналіз наукової та методичної літератури; 

нормативних документів Міністерства освіти і науки України, Міністерства 

охорони здоров’я України, Кабінету Міністрів України; даних мережі 

«Internet»; узагальнення та систематизація отриманих результатів. 

Результати та обговорення. Процес підготовки фахівців з відновлення 

фізичних станів людини в Україні бере свій початок у 1994-1995 роках, коли 

розпочалося навчання студентів на факультетах фізичного виховання 

педагогічних вищих навчальних закладів і в інститутах (університетах, 

академіях) фізичної культури і спорту Міністерства освіти України [1]. В 

основу перших програм нової спеціальності «Фізична реабілітація» було 

покладено досвід викладання навчальних дисциплін «Лікувальна фізична 

культура» і «Спортивна медицина» кафедрами медико-біологічного 

спрямування.  

У 1997 році Державний комітет з фізичної культури і спорту України 

погодив, з Міністерством праці України, кваліфікаційну характеристику 

спеціальності «Фізична реабілітація», після чого, відповідну професійну 

кваліфікацію «фахівець з фізичної реабілітації» було інтегровано до 

Класифікатору професій і затверджено Кабінетом Міністрів України. У цей 

період, предметною базою для спеціальності, переважно, залишалися питання, 

які пов’язані з відновленням спортсменів різного віку та кваліфікації. З плином 

часу, питання фізичної реабілітації почали набувати актуальності серед більш 

широких верств населення, що обумовило її подальший розвиток. 

У зв’язку із змінами чинного законодавства, починаючи з 2016 року 

спеціальність «Фізична реабілітація» була віднесена до галузі знань 22 
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«Охорона здоров’я», що істотно розширило можливості для підготовки 

фахівців з цієї спеціальності у вищих навчальних закладах Міністерства 

охорони здоров’я України. У новій галузі знань спеціальність «Фізична 

реабілітація» було модифіковано з урахуванням міжнародних стандартів вищої 

освіти у цьому напрямі. Відповідно до цього, оновлено назву: спеціальність 227 

«Фізична терапія, ерготерапія» (Physical therapy, occupational therapy). 

Затверджено відповідні Стандарти спеціальності першого бакалаврського і 

другого магістерського рівнів [2, 3].  

Подальша еволюція підготовки фахівців з фізичної терапії, ерготерапії 

відбувається з подальшою інтеграцією системи атестації у відповідності до 

міжнародних стандартів: викладачами освітніх програм «Фізична терапія, 

ерготерапія» відповідних рівнів вищої освіти, спільно з фахівцями Центру 

тестування Міністерства охорони здоров’я України [6], розробляються тестові 

завдання для єдиного державного кваліфікаційного іспиту (ЄДКІ), який 

визначено як обов’язковий компонент атестації спеціальних компетентностей, 

що визначені відповідними стандартами вищої освіти і достатні для 

ефективного виконання професійної діяльності. Також обов’язковим є 

складання інтегрованого тестового іспиту «КРОК 2» з метою оцінити здатність 

реалізовувати окремі спеціальні компетентності, які визначені Стандартом. На 

другому (магістерському) рівні вищої освіти здобувачам запропонована 

диференціація освітніх програм за спеціалізаціями 227.1 «Фізична терапія» і 

227.2 «Ерготерапія».  

Враховуючи вимоги Міжнародної класифікації функціонування, 

обмеження життєдіяльності та здоров’я (МКФ) (International Classification of 

Functioning, Disability and Health, ICF) [5] стосовно реалізації реабілітаційних 

технологій фахівцями мультидисциплінарної команди, у багатьох медичних 

університетах розглядається можливість підготовки фахівців за вторинною 

спеціалізацією – «лікар фізичної та реабілітації медицини».  

Постанова Кабінету Міністрів України № 1392 від 16.12.2022 року, на 

нашу думку, остаточно, затвердила тренд спеціальності до галузі знань 22 
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«Охорона здоров’я»: спеціальність 227 «Фізична терапія, ерготерапія» 

перейменовано у спеціальність 227 «Терапія та реабілітація» [4], що істотно 

розширює її предметну область убік сучасної доказової медицини. 

Висновки. Підготовка фахівців з фізичної реабілітації в Україні стрімко 

еволюціонує. Істотним руховим чинником є переведення спеціальності до 

галузі знань 22 «Охорона здоров’я», що істотно розширило можливості 

медичних закладів вищої освіти готувати спеціалістів першого 

(бакалаврського) та другого (магістерського) рівнів вищої освіти за 

спеціальністю 227 «Терапія та реабілітація».  
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